
Na bregovih ukročenih rek
V svojem štiridesetletaem delu se

lahko LITOSTROJ pohvali z veli-
kim številom turbin, različnih tipov
in velikosti, ki jih je izdelal za najra-
zličnejše naročnike doma in v svetu.
Zaradi kakovostno opravljenih del
se naročila kar vrstijo in stara obaav-
Ijajo. Zadnja leta so prisotni na Ne-
rctvi, kamor segajo prvi začetki.

Zaradi izredno uspešne gradnje
elektrame Mostar, smo se odločili za

reportažni zapis, saj so pred kratkim
dela končali. Na Neretvi par kilome-
trov pred Mostarjem, je namreč Li-
tostroj pred petimi leti v močni med-
narodni konkurenci dobil delo za iz-
delavo treh Kaplanovih turbin, moči
po 22,3 MW. Dela so bila financira-
na z mednarodnim kreditom, zato so
bili tudi pogoji in roki zelo ostri in
praktično nepremakljivi. Vendar so
Litostrojčani dokazali, da zmorejo
zelo veliko. Večino del so opravili že
pred rokom, še posebej pa se je izka-
zala monterska skupina s svojo stro-
kovnostjo in prizadevnostjo. Kot že
rečeno, stoji elektrarna le nekaj kilo-
metrov izven Mostarja zato je tudi
zasnovana tako, da ustreza okolju.
Tu so namreč že začeli graditi velik
športno-rekreacijski center, s števil-
nimi športnimi igrišči in ostalimi ob-
jekti. V rekreativne namene pa bo
izrabljeno tudi akumulacijsko jezero.
Z energetskega vidika pa predstavlja
hidroelektrama Mostar zaključek
projekta »Srednja Neretva«, ki zaje-
ma elektrame Grabovica, Salakovac
in je zdaj zaključen s HE Mostar, ki
pa je zasnovana tako, da poleg last-
tiih energetskih utinkov moči 75
MW letno proizvede do 310 milijo-
nov kilovatnih ur električne energije

in omogoča optimalno izkoriščanje
moči ter proirvodnih sposobnosti
vseh treh elektrarn.

Litostrojsko sodelovanje z investi-
torjem »Elektroprivredo BIH« pa se
je začelo že leta 1952, ko se je začelo
delo na HE JABLANICA. Tej elek-
trarni, grajeni v dveh delih je sledila
še HE RAMA, ki se je začela graditi
v izredno težkih pogojih in je imela
v času izgradnje tretji najvišji jez
v Evropi. Bila pa je tudi naša prva
daljinsko vodena elektrarna. Kljub
že sedaj veliki izrabi vode, pa prele-
pa Neretva, po mnenju energetikov,
še ni dovolj izrabljena. V načrtu je
namreč še projekt »Zgornja Nere-

.tva«, kjer naj bi zgradili še štiri elek-
trarne, skupne moči 352 MW in pov-
prečne letne proizvodnje okoli 900
milijonov KWh električne energije.

Glede na uspehe, ki jih je Litostroj
dosegal v vseh letih sodelovanja z in-
vestitorjem iz BIH pa je pričakovati,
da bo sodelovala tudi pri uresničeva-
nju zadnjih načrtov.

Veliko lepega o našem sodelova-
nju pa sta povedala vodja službe za
elektro in strojna dela dipl. ing.
Ismet SALAHOVIČ in vodja stro-
kovnega nadzora dipl. ing. Zdenko
DODIG. Pohvalila sta dosedanje de-

lo, naše sedanje sodelovanje in viso-
ko strokovnost ter korektnost odno-
sov z Litostrojem. V času našega obi-
ska se je med njimi že čutilo olajSa-
nje, saj je bilo delo skoraj končano.
Veseli so bili, da se bodo kmalu vrni-
li domov. Nekaten, že prekaljeni de-
lavci, ki so preživeli že številne mon-
taie, so dejali. da so bili pogoji za
delo v Mostarju dobri. Hoielske so-
be so kmalu zamenjali z zasebnimi
prenočtšči in si uredili bivanje kot
jim je najbolj ustrezalo. Zdaj je veči-
na fantov mostarsko gradbiSče že za-
pustila. Nekaj se jih je vrnilo v Ljub-
Ijano, nekaj pa spet odšlo na nova
gradbišča, v nove kraje in med nove
ljudi.

Spet in nenehno je v teku nekaj
tnontaž, ki predstavljajo zaključke
bolj ali manj uspešnih poslov Lito-
stroja. Ko se turbine vrtijo, se števil-
ne težave pozabijo, niso pa pozablje-
ni uspehi, ki se kažejo v običajno
brezhibnem obratovanju turbin. Res
pa so občutki še veliko prijetnejši, če
je delo tudi v času od pogodbe do
začetka obratovanja opravljeno pra-
vočasno v Mostarju. In naj bo tako
tudi v prihodnje, saj so Litostrojčani
na kaj takega lahko le ponosni.
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